
Εκπαιδευτικι εξόρμθςθ Οκτωβρίου 

Α) Γνωρίηοντασ τα μζρθ τθσ Αρχαίασ Ανδανίασ.  

Η πρϊτθ μασ θμεριςια εξόρμθςθ για φζτοσ ιταν ςτα μζρθ τθσ Αρχαίασ Ανδανίασ, όπου 

ςιμερα βρίςκονται τα χωριά Μελιγαλάσ, Πολίχνθ, Κωνςταντίνοι, Διαβολίτςι κ.α. 

Πρϊτθ μασ ςτάςθ θ περιοχι Διβάρθ ςτθν Πολίχνθ,  όπου ςτθν πθγι και τθ μικρι λίμνθ  που 

ακόμα υπάρχει, τελοφνταν οι κακαρμοί για τα Μυςτιρια τθσ Ανδανίασ. Πρωινό απολαφςαμε 

ςτθ κυκλικι πλατεία του χωριοφ Πολίχνθ όπου μασ υποδζχτθκαν οι κάτοικοι για να μασ 

κεράςουν. Εκεί κα καταλιγαμε ςτο τζλοσ  τθσ πεηοπορία μασ. 

τθ ςυνζχεια ξεναγθκικαμε ςτο πανοραμικό χωριό των Κωνςταντίνων. τθν παρζα μασ 

είχαμε τον οιικοδεςπότθ μασ, τον κ. Δθμιτρθ Καπόπουλο και τον πρόεδρο του Πολιτιςτικοφ 

υλλόγου των Απανταχοφ Κωνςταντιναίων «Ο Άγιοσ Κωνςταντίνοσ» κ. Κωνςταντίνο 

Κουτςοφρα. Μαηί χαιρετιςαμε του κατοίκουσ που είχαν κάτςει για πρωινι κουβζντα ςτθν 

πανζμορφθ μικρι πλατεία με τον πλάτανο και προχωριςαμε προσ τθν εκκλθςία του χωριοφ 

ανακαλφπτοντασ ςτο πζραςμά μασ τρία μεγάλα πθγάδια. το κάκε ζνα πθγάδι ακοφγαμε και 

από μια ξεχωριςτι ιςτορία και καταλάβαμε γιατί θ παρουςία τουσ ιταν τόςο ςθμαντικι ςτο 

παρελκόν. τθν εκκλθςία του Αγίου Κωνςταντίνου καυμάςαμε τθν όμορφθ κζα προσ τον 

μεςςθνιακό κάμπο και ςυηθτιςαμε για τα Μυςτιρια τθσ Ανδανίασ και τισ δφο πλάκεσ που 

βρίςκονται ςτθν είςοδο τθσ εκκλθςίασ, όπου πάνω τουσ αναγράφονταν οι οδθγίεσ τθσ 

τελετισ. Εκεί μάκαμε και τον λόγο που θ ονομαςία του χωριοφ είναι ςτον πλθκυντικό, αλλά 

δεν κα ςασ το αποκαλφψουμε… 

Β) Επίςκεψθ ςτο κτιμα «Τρελι Ροδιά» του κ. Δθμιτρθ Καπόπουλου 

Κατθφορίηοντασ από τουσ Κωνςταντίνουσ οργανϊςαμε τθν πεηοπορία μασ δίπλα ςτο 

ποταμάκι. Από τθ μια μεριά ατελείωτοι ελαιϊνεσ και από τθν άλλθ καλαμιϊνεσ και το νερό 

που κυλοφςε ακόρυβα. Μόνο όταν ςταματιςαμε για ζνα λεπτό να μιλάμε και να περπατάμε 

αντιλθφκικαμε το πλοφςιο θχοτοπίο τθσ περιοχισ, τα πουλιά, τα βατράχια και το κρόιςμα 

του ανζμου ςτισ καλαμιζσ. Η υπόλοιπθ  κυκλικι διαδρομι του γυριςμοφ μζχρι το χωριό 

Πολίχνθ κα μασ επιφφλαςςε τθν ςκιά των κυπαριςςιϊν, τθν ανάπαυςθ μζςα ςτουσ ελαιϊνεσ, 

αλλά και τθν ανακάλυψθ των νζων κυκλάμινων… 

Μπαίνοντασ ςτο κτιμα ξαποςτάςαμε και κάναμε ζνα πικ νικ ςτθν εκκλθςία τθσ Παναγίασ με 

κζα τισ «μικρζσ» ροδιζσ του κ. Δθμιτρθ που τισ μεγαλϊνει ςαν παιδιά του τα τελευταία 8 

χρόνια. Εκεί είχαμε τθν ευκαιρία να ςυηθτιςουμε μαηί του, να μάκουμε τθν ιςτορία τθσ 

οικογζνειάσ του τθν ιςτορία του κτιματοσ. Απαρικμιςαμε τα οφζλθ του ροδιοφ για τθν υγεία 

μασ και ζκπλθκτοι διαπιςτϊςαμε ότι επθρεάηει κετικά όλα ςχεδόν τα ηωτικά όργανα του 

ςϊματόσ μασ. Σου «δωρίςαμε» μια απαγγελία από το ποίθμα του Οδυςςζα Ελφτθ «Σρελι 

Ροδιά» όταν μασ αποκάλυψε ότι αυτό ιταν θ πθγι ζμπνευςθσ τθσ ονομαςίασ του κτιματοσ.  

 τθ ςυνζχεια περιθγθκικαμε ανάμεςα ςτισ ροδιζσ, γνωρίςαμε τον τρόπο που φυτεφονται 

και οργανϊςαμε ανάμεςα ςτισ ςειρζσ των ροδιϊν ςκυταλοδρομία και αντί για ςκυτάλθ 

λζγαμε το όνομά τουσ. 



Κατευκυνκικαμε προσ τον κεντρικό χϊρο του κτιματοσ όπου ανάμεςα ςτισ ροδιζσ δζςποηε 

ζνα ψθλό κυπαρίςςι, το ςιμα κατατεκζν τθσ περιοχισ. Εκεί βρίςκονται τα ψυγεία, ςτα οποία 

ελζγξαμε τθ κερμοκραςία ςυντιρθςισ τουσ, είδαμε τον χϊρο που αποξθραίνουν τα φφλλα 

ροδιοφ για τςάι και γνωρίςαμε τθν κα Γιολίντα που εργάηεται ςτον ζλεγχο τθσ ποιότθτασ των 

ροδιϊν, τα ταξινομεί και οργανϊνει τθν τυποποίθςθ ςε ζναν ειδικό χϊρο. Σζλοσ γευτικαμε 

τον πεντανόςτιμο χυμό Ρόδι που παράγει θ «Σρελι Ροδιά». 

Αφοφ τονωκικαμε και αποκτιςαμε νζεσ δυνάμεισ ξεκινιςαμε τθ ςυγκομιδι από τισ 

μεγαλφτερεσ ροδιζσ του κ. Δθμιτρθ. Πϊσ επιλζγεισ το ρόδι; Πϊσ το κόβεισ; Πϊσ το 

μεταφζρεισ; Όλα αυτά τα ηιςαμε και τα απολαφςαμε. Κάποια παιδιά  είχαν ιδθ ξεκινιςει να 

τρϊνε τα ςπόρια από ζνα ρόδι που το ζκοψαν, πριν προλάβει να μπει ςτο καφάςι…  

το τζλοσ αποχαιρετίςαμε τθν «Σρελι Ροδιά» με ςυγκίνθςθ όχι μόνο γιατί εδϊ ςτον τόπο 

μασ, ςτθν Μεςςθνία παράγεται ζνα τόςο ωφζλιμο προϊόν, αλλά γιατί γνωρίςαμε τουσ 

ανκρϊπουσ που εμπνεφςτθκαν αυτό το μζροσ, που υποςτθρίηουν τθν παραγωγι, που 

εργάηονται ςκλθρά κάκε μζρα  και πάνω από όλα αυτό το κάνουν με αγάπθ και μεράκι. 

Νιϊςαμε τθν φροντίδα και τθν καλοςφνθ και τον ςεβαςμό με τα οποία φζρονται ςτα δζντρα 

και τουσ  πολφτιμουσ καρποφσ τουσ, γιατί ζτςι ακριβϊσ φζρκθκαν και ςε εμάσ. 

Σθν επόμενθ μζρα ςτθν γραμματικι ςτο ςχολείο μιλοφςαμε για τα επίκετα: 

Ποια επίκετα κα ταίριαηαν ςτον κ. Δθμιτρθ; Σα παιδιά απάντθςαν: νζοσ, γενναιόδωροσ, 

καλοςυνάτοσ, ευγενισ, γλυκομίλθτοσ, προςεκτικόσ, εργατικόσ, υπομονετικόσ και τρυφερόσ. 

Ποια επίκετα κα ταίριαηαν ςτθν «Σρελι Ροδιά» ςτο κτιμα; καταπράςινο, μυςτικό, πλοφςιο, 

φροντιςμζνο, εφφορο, τακτοποιθμζνο, μεγάλο, κουραςτικό και παραγωγικό. 

Ποιοσ είναι ο αγαπθμζνοσ μασ ςτίχοσ από το ποίθμα του Ελφτθ:  

« …Πζςτε μου είναι θ τρελι ροδιά που μάχεται τθ ςυννεφιά του κόςμου;» 

 


